



锻造创新“新引擎” 唱响发展“主旋律”

——明光市经济开发区创新高质量发展纪实

张玉燕 武延芹

一条条通衢大道八方延伸,一个个新上项目落地开工,一座座现代化厂房拔地而起,一条条现代化生产线高速运转……深秋时分,穿行于明光经济开发区,随处可见繁忙奋战的建设场面,放眼皆是热火朝天的火热氛围,侧耳倾听催人奋进的发展号角。

站在“十四五”开局之年,明光经济开发区在明光市委、市政府坚强领导下,按照滁州市第七次党代会提出的“奋进新征程、冲刺八十强”的宏伟目标,进一步解放思想、拉升标杆,齐心协力、铆足干劲,以时不我待、只争朝夕的冲锋姿态,在产业招商、特色园区建设、项目推进、“四送一服”双千工程等方面砥砺奋进、开拓创新,以实际行动书写出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的绚丽篇章,向人民群众交上一份满意答卷。

今年以来,明光经开区87家规模以上工业企业实现总产值69.09亿元,同比增长18.54%。实现规模以上工业增加值14.6亿元,同比增长15.63%。42家高新技术企业实现产值48.09亿元,同比增长28.04%;28家战略性新兴产业企业实现产值38.54亿元,同比增长38.12%。固定资产投资在库项目43个,完成投资40.36亿元。



高端电子信息产业园全景

坚持招大引强第一要务,发展动力更加强

发展靠投入,投入靠项目,项目靠招商。明光经开区始终把招商引资工作当作“一号工程”牢牢抓在手上,全区上下拿出“拼命三郎”的干劲,真正把心思和精力用到了招商引资上。人人都把招商当成自己的事,形成“人人招商、人人思招商”的浓厚氛围。

在“精准对接”上下功夫。结合明光市产业发展定位,围绕开发区产业规划,积极引进绿色涂料、光伏玻璃、高端电子信息等新兴企业。在“企业孵化”上下功夫。总投资16.66亿元,建设约64万平方米标准化厂房(分三个项目建设),计划以标准化厂房为载体,引进一批科技含量高、附加值高、税收贡献高的电子信息类企业进场孵化。在“有效招商”上下功夫。通过“走出去、请进来”相结合的方式,克服疫情、汛情影响,专业招商、以商招商。今年以来,新签约落户经开区亿元以上项目21个,其中60亿元以上项目2个。在“腾笼换鸟”上下功夫。2021年以来,完成蓝德机电、新世纪印务等5个项目“腾笼换鸟”,盘活土地195亩,其中金丰纺织、佳力昊天两个项目已投产。

坚持项目建设第一抓手,发展后劲更加充沛

“今天的项目就是明天的生产力。大上项目、上大项目、好项目,是开发区发展的希望所在、潜力所在。抓住项目就是给开发区增财富、增实力、增信心、增竞争力、增后劲。”明光市委常委、统战部长、经济开发区管委会主任姚正玉说道。

明光经开区充分发挥“苦干、实干、快干、大干”的干事创业精神,坚持落实“二号业主制”“一个项目、一套班子”的“营养师式”全程跟踪服务举措,切实加强对项目的跟踪、协调、服务。今年以来,促成三棵树三、四期,九洲光伏等22个项目开工建设,嘉宝莉科技、广成新材料等22个项目竣工投产。

打造“中国绿色涂料之都”。大力开展产业招商、办会招商。目前,绿色涂料产业园已入驻项目33家,项目总投资超200亿元。该园区于2020年4月被中国涂料工业协会授予全国首批“绿色涂料园区”,成为中国涂料行业战略合作单位;2021年2月通过“安徽省第一批化工园区”认定并予以公告;2021年3月被中国涂料工业协会授予“中国绿色涂料基地”称号。

打造高端电子信息产业园。依托创显电子、云芯科技等从事显示屏研发、生产和销售的电子信息类企业,打造以电子显示为主的全产业链高端园区。目前,高端电子信息产业园已入驻在各细分领域处于国内领先地位的赛时达显示、哥瑞光学等电子信息类项目10家,总投资达25亿元,其中9家已投产,7家已申报,全面达产后可新增产值

60亿元。

打造高端智能装备产业链。加强科技研发投入,在培育老企业转型升级的同时招引科技含量高、发展前景好的现代化科技型企业,打造高端智能装备产业集群区。2020年9月,龙利得智能深交所成功上市;2020年12月,浩森安防正式登陆新三板精选层,利拓智能、哥伦布智能通过省股权托管交易中心机器人挂牌牌评审,华远高科、九钢机电等一批智能制造项目相继达产达效,高端智能制造逐渐成为经开区新的产业增长极。



安徽三棵树涂料有限公司智能化生产车间

坚持环境优化第一基石,发展信心更加坚定

营商环境就是生产力和竞争力。如何优化营商环境,切实服务好企业,让企业在园区安家立业,是明光经开区一直在思考的问题。为此,明光经开区始终坚持“随叫随到、不叫不到、说到做到、服务周到”的“四到”服务理念,大力开展“四送一服”双千工程,进一步擦亮服务企业“金字招牌”。

完善基础设施。总投资16588万元,建设10条共计12公里道路,其中纬九路(经一路—三棵树路段)、南郢路北延等6条共计6.1公里道路已竣工,道路“白改黑”20000平方米;完成2930亩土地征收,为九洲光伏等新项目入驻提供保障。

做强配套服务。产城新区邻里中心、园区派出所改造二期、绿色涂料产业园消防站二期、110kv罗郢变电站完成并网。绿色涂料产业园邻里中心、蓝白领公寓、城东工业水厂等项目加速建设,建成后极大满足企业生

产及员工生活休闲需求。

提升服务质量。开展“四送一服”双千工程,及时梳理发改、经信等方面优惠政策,累计发放惠企资料汇编1000余份,有效提升惠企政策满意度、知晓率。组织开展51场招聘活动,帮助企业招工4000余人。兑现企业各项优惠政策扶持资金8800万元,有效缓解企业资金压力。

加强环境保护。完成建成区兴业路雨污水管网改造,整改完成辖区43处雨污水混流。完成建成区创业大道与五一路交口等约3500亩农业面源整治。强化安全生产。对320家次企业开展安全生产检查50次,查出各类隐患489条,要求立即整改390条,限期整改99条。

深入推进改革。标准地改革区域评估已完成8项区域性评估工作,另有文物保护评价已完成外业调查工作并上报审批,确保按要求完成经开区标准地改革工作。深化“小委大公司”运行模式,在滁州市各县(市、区)中率先开展“小委大公司”改革,于2020年9月注册成立安徽明光久天高新技术产业投资有限公司。目前,已成立8家子公司,开展供应链、基础设施建设、人力资源、市政园林、物流等8个板块业务,为项目建设、企业发展提供有力保障。



高端电子信息产业园厂房

值得一提的是,从2020年疫情防控开始,明光经开区建立了以领导班子牵头的17个疫情防控工作组,对辖区340余家企业及所有在建项目实行网格化责任包保,做到疫情防控与复工复产“两手抓、两手硬”。同时,利用“线上+线下”招聘相结合的方式,帮助企业招聘职工4000余人,协调融资2.1亿元,有效帮助企业渡过难关。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

中华人民共和国万岁

世界人民大团结万岁

由市级文明单位 凤阳县重点工程建设管理服务中心 特约刊登